

乘勢

四月十八日至二十一日
博鳌亚洲论坛二〇二一年年会
将在海南省琼海市博鳌镇举行

博鳌亚洲论坛秘书处
会议管理系统数据库显示
本届博鳌亚洲论坛年会
注册线下参会人数为
四千一百二十八人
是今年全球首个以线下为主
线上为辅的大型国际会议
博鳌亚洲论坛年会的吸引力
和海南自贸港吸引力充分体现

今年是博鳌亚洲论坛
成立二十周年
回望过去十九年
海南注重长效
举全省之力
做好博鳌亚洲论坛年会保障工作
彰显『海南智慧』
持续推动海南与博鳌亚洲论坛
进一步融合发展

海南创新机制和措施,为博鳌亚洲论坛年会顺利举办保驾护航,并实现融合式发展 携手共进谱新篇

■本报记者 易宗平



博鳌亚洲论坛二〇一九年年会“中国-东盟省市长对话”分论坛现场
本报记者 王凯 摄

海南日报

Ta14

2021年4月20日 星期一

青春
博鳌
DYNAMIC
BOAO

博鳌亚洲论坛成立二十周年特刊

提高站位齐抓共管 不断推动融合发展

怎样实现电网故障的快速隔离与“治愈”,提升博鳌亚洲论坛2021年年会供电可靠性?

经过紧张有序的建设和测试,我省博鳌东屿岛智能电网综合示范项目现已投入使用。该项目投资3366万元,新建21.57千米电缆线路、10千伏智能开闭所、500千伏安箱式变压器等设施,将东屿岛内现有网架结构优化升级为“双环网”接线方式。

安全可靠用电,是海南做好博鳌亚洲论坛年会保障工作系列内容之一。

省委、省政府高度重视博鳌亚洲论坛年会服务保障工作。省委书记沈晓明、省长冯飞多次召开专题会议研究部署年会工作,并多次深入一线,现场检查督导。

沈晓明强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神,提高政治站位,把握工作重点,落实好各项服务保障措施,确保本届博鳌亚洲论坛年会办得圆满、办得出彩。要深刻认识

本届论坛年会对服务国家总体外交、促进博鳌亚洲论坛发展、推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设、展示中国抗疫成就的重大意义,以高度的责任感、使命感和紧迫感做好各项工作,服务和利用好博鳌亚洲论坛2021年年会。

其他省领导各负其责,各部门和相关市县齐抓共管,多措并举为论坛提供智慧型、实用型的服务保障——

在机制上,实行省内论坛联席会议制度。增设疫情防控组,由副省长牵头制定预案和防控措施;增设技术支持组,确保“线下线上相结合办会”模式高效运行;增设“酒店服务组”,提升博鳌地区整体接待服务质量。专项工作组和有关市县、部门各司其职、一体推进,同时涵盖安保、安全生产、环境卫生、新闻宣传等工作。

在理念上,凸显“绿色办会”特色。我省将投入使用各类新能源汽车约100辆,针对参会代表相对集中和频繁出入场所进行重点部署,展现海南“清洁能源岛”的良好形象。

在接待上,采取“定制式”模式服务参会代表。全省各相关单位根据本届年会代表构成情况,采取对口接待,分类成立各接待小组,使接待活动与海南各领域交流合作结合起来。

在信息上,践行“智慧办会”举措。我省为所有参会代表专门开发了“博鳌服务台”微信和支付宝小程序,分为“看海南”“问海南”“游海南”三个功能模块,帮助参会代表了解自贸港建设成果和资源优势。

博鳌亚洲论坛年会有更多机会与海南融合。省委宣传部副部长吕鸿介绍,为更好服务国家总体外交大局,助力海南自由贸易港建设,论坛秘书处、省委省政府、中远海运集团匠心打造博鳌亚洲论坛主题公园,筹办博鳌亚洲论坛成立20周年回顾展。

这些具有创新元素的机制和措施,不但为博鳌亚洲论坛年会顺利举办保驾护航,而且推动海南与博鳌亚洲论坛融合式发展。

2021年年会海南主题活动

1 “中国-东盟省市长”对话:以“守望相助,共促发展:后疫情时代的地方政府合作”为主题,包含“守望相助除疫情”“凝心聚力促发展”“开放包容促联动”等3个议题。

2 21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛:主题为“推动构建海洋命运共同体:岛屿的使命与未来”。

3 “全球自由贸易港发展趋势”分论坛:今年首次举办,主题为“大变局中的全球自由贸易港”。

4 “面向2030年的减贫与乡村可持续发展”分论坛:分享中国减贫经验,探讨国际减贫合作的“博鳌方案”,为论坛持续关注消除贫困这一全球发展热点提供抓手。

搭建服务保障框架 注重形成长效机制

达到博鳌亚洲论坛2021年年会的服务保障水平,并非一蹴而就。

“事非经过不知难!”省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室、省外事办公室主任王胜回顾参与博鳌亚洲论坛筹建和服务保障工作的经历,感慨难忘每个阶段探索的艰辛和收获的喜悦。

——1998年至2004年,是博鳌亚洲论坛服务保障机制的探索与初创时期。

从1998年动议成立“亚洲论坛”,到2001年成立博鳌亚洲论坛,会议设施、饮食用餐、会晤会场等方面仍有不足。

通过落实层层负责制、内部协调和沟通机制,开发会务注册管理系统,很快就摸清了底数,掌握了主动权,打了“翻身仗”,赢得各界好评。

——2005年至2012年,是博鳌亚洲论坛服务保障机制的完善与进步时期。

2005年,省委办公厅、省政府办公厅联合印发《博鳌亚洲论坛年会海南省服务保障工作方案》,搭建了服务保障的“四梁八柱”,形成了顶层设计。

2008年,博鳌、三亚大博鳌圈两地办会,首次把国事活动引入三亚,与论坛年会衔接举办,成为中国首脑外交和公共外交有机结合的经典案例。这为2011年博鳌亚

洲论坛年会与“金砖国家”领导人第三次会晤在博鳌和三亚衔接举行打下基础。

——2013年至今,是博鳌亚洲论坛服务保障机制的成熟与稳健时期。

2014年,形成海南服务与利用论坛联席会议工作机制,由原来的单纯服务转变为服务与利用并重,下设服务论坛组和利用论坛组,确保海南融入和利用好论坛资源。

值得一提的是,该机制对我省统筹协调外事、经济、智库等资源,最大限度地形成合力,最强力度和深度地利用论坛进行了有益探索。

夯实地方合作平台 持续发挥品牌效应

4月15日,博鳌亚洲论坛2021年年会海南省筹备工作和主题活动新闻发布会透露——

“中国-东盟省市长对话”将于4月19日在博鳌举行,与会嘉宾将聚焦“守望相助,共促发展:后疫情时代的地方政府合作”这一主题,围绕“守望相助除疫情、凝心聚力促发展、开放包容促联动”3个议题进行对话。此次对话,将进一步密切海南与东盟各省市的友好交流与合作,为三十而立的中国-东盟关系注入新的内涵。

21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛,主题为“推动构建海洋命运共同体:岛屿的使命与未来”。来自亚洲、欧洲、美洲、大洋洲等地区的岛屿国家和地区政商学界代表已确认参会。该分论坛将发布两个重要成果:《21世纪海上丝绸之路岛屿经济论坛全球岛屿发展年度报告(2020)》和《共建全球岛屿研究中心的倡议》。

值得一提的是,本届年会还推出了新的分论坛。

首次举办的“全球自由贸易港发展趋势分论坛”,主题是“大变局中的全球自由贸易港”,由博鳌亚洲论坛秘书处和海南省人民政府共同主办。邀请国际组织负责人、专家学者以及新加坡、阿联酋、意大利及中国香港等世界著名自贸港相关嘉宾出席,海南省主要领导、商务领导将在分论坛上作主旨发言。

“面向2030年的减贫与乡村可持续发展分论坛”,将分享中国减贫经验,探讨国际减贫合作的“博鳌方案”,为论坛持续关注消除贫困这一全球发展热点提供抓手,推动构建没有贫困、共同发展的人类命运共同体,具有特别的意义。

“今年,我省除扎实做好论坛年会服务保障工作外,还继续举办系列海南主题活动。”王胜表示,将服务国家总体外交、融入“一带一路”共建与服务海南自贸港建设相结合,着力体现“海南元素”,分享“海南智慧”。

(本报博鳌4月19日电)

